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КОНЦеПтУАльНі ОсНОВи фОРмУВАННя 
тА фУНКЦіОНУВАННя лОГістичНОї 
системи зАлізНичНОГО тРАНсПОРтУ 
УКРАїНи

Залізничний транспорт 
України відстає від 
залізниць сусідніх 
держав за рівнем 
упровадження 
логістичних принципів 
у діяльність, що 
суттєво знижує його 
ефективність. Як 
результат — відставання 
за кількістю та 
якістю впроваджених 
логістичних технологій, 
обсягами комбінованих 
перевезень, швидкістю 
перевезення вантажів 
тощо. Зазначене 
дозволяє визначити 
актуальність 
формування логістичної 
системи залізничного 
транспорту, що 
розглядається як 
необхідне підгрунтя 
забезпечення 
його ефективності 
та конкуренто-
спроможності.

З 90-х рр. ХХ ст. почався новітній 
етап розвитку логістики. Інтенсивна 
глобалізація світової економіки впли-
нула на подальші зміни в теорії та 
практиці логістики. Це сприяло ство-
ренню націо нальних та міжнародних 
спеціалізованих союзів та асоціацій 
логістики, які, крім підрозділів, що зай-
маються просуванням потоків, мають 
дослідницькі центри, консультаційні 
відділи, банки інформації, навчаль-
ні центри тощо. Глобальні тенденції 
в  бізнесі дозволили розширити пере-
лік логістичних послуг (відстрочення, 
перевалка, масовий випуск продук-
ції на замовлення, пряма доставка, 
управління запасами продавця, син-
хронізоване переміщення матеріалів), 
скоротити кількість постачальників та 
сформувати довгострокове співробіт-
ництво з логістичними посередника-
ми, удосконалити методи управління 
логістичними процесами.

 � Аналіз останніх досліджень 
та виділення невирішених 
частин загальної проблеми

Логістика, логістичні принципи то-
вароруху, механізми формування та 
функціонування мікро- та макрологіс-
тичних систем, методичні підходи до 
визначення ефективності їх організа-
ції цікавлять багатьох вітчизняних та 
закордонних учених: О.  О.  Бакаєва, 
В.  Л.  Диканя, Р.  Р.  Ларіну, О.  П. Кутах, 
В.  Є.  Ніколайчук, О.  Д.  Омельчен-
ко, ю.  В.  Пономарьову, Н.  Б.  Пукіш, 
О. М.  Тридіда, Т. В.  Щолокову та ін. Не-
зважаючи на значну кількість робіт 
щодо розвитку логістичних систем 
в  Україні, залишається значна кількість 
проб лем, які ускладнюють їх упрова-
дження на залізничному транс порті.  

З  огляду на це метою статті про-
понується визначити розгляд кон-
цептуальних основ формування та 
функціонування логістичної системи 
залізничного транспорту України.

 � Виклад основного матеріалу 
дослідження

В історії людства не було періо-
ду такого бурхливого розвитку, як 
у  повоєнний період. Його важливий 
фактор — здатність у першу чергу 
ефективно, швидко та безперебійно 
здійснювати перевезення. Це отри-
мало назву логістика, покликання 
якої у вузькому сенсі — доставка пот-
рібних товарів у місце призначення 
в  узгоджені терміни, у належному 
стані й за прийнятною ціною. На-
стільки оманливо проста на перший 
погляд характеристика приховує 
складну реальність сучасного інтег-
рованого логістичного управління 
матеріальними, інформаційними та 
фінансовими потоками.

Історично склалися чотири фун-
даментальні парадигми логістики: 
аналітична, технологічна, маркетин-
гова, інтегральна. Кожна з парадигм 
означає рівень логістичного розвит-
ку підприємства, якому відповідають 
свої критерії. 

Згідно з досвідом розвинених 
країн, використання логістичних 
систем дозволяє зменшити загальні 
логістичні витрати майже на 12–35%, 
транспортні витрати на 7–20%, а ви-
трати на навантажувально-розван-
тажувальні роботи та збереження 
матеріального потоку на 15–30%, 
а  також прискорити швидкість обігу 
матеріальних ресурсів на 20–40% та 
скоротити їх запаси на 50–200%. 
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До основних логістичних принци-
пів належать такі: 
— системний підхід, який виявляєть-

ся в розгляді всіх елементів логіс-
тичної системи як взаємопов’яза-
них і взаємодіючих для досягнення 
єдиної мети управління. Відмінною 
особливістю системного підходу 
є оптимізація функціонування не 
окремих елементів, а  всієї логіс-
тичної системи в цілому;

— принцип тотальних витрат, а  са-
ме облік усієї сукупності витрат 
управління потоками транспорт-
них послуг та пов’язаними з ними 
інформаційними та фінансовими 
потоками по всьому логістично-
му ланцюгу;

— принцип глобальної оптимізації. 
При оптимізації структури або  
управління в логістичній системі 
необхідне узгодження локальних 
цілей функціонування елементів 
системи для досягнення глобаль-
ного оптимуму;

— принцип логістичної координації та 
інтеграції — досягнення узгодже-
ної, інтегральної участі всіх ланок 
логістичної системи в  управлінні 
логістичними потоками при реалі-
зації цільової функції;

— принцип загального управління 
якістю — забезпечення надій-
ності функціонування та високої 
якості роботи кожного елемента 
логістичної системи для забезпе-
чення загальної якості сервісу;

— принцип стійкості та адаптивнос-
ті. Логістична система повинна 
стійко працювати при допустимих 
відхиленнях параметрів і  факто-
рів зовнішнього середовища. При 
значних коливаннях стохастичних 
факторів зовнішнього середови-
ща логістична система повинна 
пристосовуватися до нових умов, 
змінюючи програму функціону-
вання, параметри та критерії  
оптимізації. 

Об’єктивна необхідність функціо-
нування логістичних систем пов’я-
зана зі складністю, різноманітністю 
завдань, які необхідно вирішувати 
суб’єктам господарювання в процесі 
своєї діяльності, та з тенденціями, що 
складаються в міжнародній практиці 
(кооперування та об’єднання заради 
оптимізації витрат, доходів, завою-

вання ринків збуту, утримання на 
ринку, збільшення частки на ринку, 
завоювання споживачів тощо). 

Звернемося до теорії систем, що 
надасть можливість отримати риси 
логістичних систем. Автори О.  О. Ба-
каєв, О.  П. Кутах, Л.  А. Пономарен-
ко в підручнику «Теоретичні засади 
логістики» характеризують систему 
як сукупність функціонально співвід-
несених елементів, що знаходяться 
у  відносинах і зв’язках один із одним, 
утворюють певну цілісність, єдність 
і  визначають її призначення. За виз-
наченням, що пропонує  В. Є. Николай-
чук у підручнику «Логистика: теория 
и практика управления», логістична 
система — це економічна система, 
яка має високі адаптивні властивості 
в процесі виконання комплексу ло-
гістичних функцій та операцій і яка 
формується з декількох підсистем, що 
інтегровані між собою та із зовнішнім 
середовищем. Такого ж підходу до-
тримується в навчальному посібнику 
«Логістика» й О. М. Тридід.

У праці Т. В. Щолокова «Формуван-
ня логістичної системи металургій-
ного підприємства» під логістичною 
системою розуміється досить стійка 
сукупність ланок (структурних, функ-
ціональних підрозділів підприємства, 
а також постачальників, споживачів 
і  логістичних посередників), взаємо-
залежних й об’єднаних спільним ке-
рівництвом логістичним процесом 
для реалізації корпоративної стратегії 
організації господарської діяльності. 

Н.  Б. Пукіш у «Моделі оцінки та 
аналізу в логістичних системах під-
приємства» логістичну систему трак-
тує як систему, яка призначена для 
виконання логістичних функцій та 
операцій, що складається з різнома-
нітних елементів, об’єднаних у під-
системи, тісно пов’язаних між собою.

Отже, логістична система є ціліс-
ною сукупністю елементів, що взає-
модіють один із одним. Виділяють 
такі елементи логістичних систем: 
закупівля, склади, запаси, транспорт, 
інформація, кадри, збут. Елементи 
логістичних систем різноякісні, але 
одночасно сумісні. Між елементами 
логістичної системи є суттєві зв’яз-
ки, які із закономірною необхідністю 
визначають інтегративні якості сис-
теми. Зв’язки між елементами логіс-

тичної системи певним чином упо-
рядковані, тобто логістична система 
має організацію. Логістична система 
має інтегративні якості, не власти-
ві жодному з елементів окремо. Це 
здатність поставити потрібний товар 
у потрібне місце необхідної якості 
з мінімальними витратами, а також 
здатність адаптуватися до мінливих 
умов зовнішнього середовища. 

Жодна логістична система не буде 
ефективно функціонувати без взаєм-
ного узгодження економічних інтере-
сів її учасників. Критерієм оптимізації 
діяльності її учасників повинен бути 
прибуток, а не витрати. Умовою ви-
никнення логістичної системи є потен-
ційна можливість отримання синерге-
тичного ефекту. Синергетичний ефект 
є приростом прибутку учасників логіс-
тичної системи внаслідок інтеграції.

Кожний потенційний учасник ло-
гістичної системи самостійно прий-
має рішення щодо участі в ній. Ос-
новними етапами її формування є:
1) аналіз господарської діяльності 

підприємств-учасників та моніто-
ринг зовнішнього середовища, що 
дає підстави визначити пріоритет-
ні напрямки подальшого розвитку;

2) установлення цілей та завдань, 
вирішення яких можливо тільки 
внаслідок взаємодії в межах логіс-
тичної системи; 

3) розробка критеріїв ефективності 
логістичної системи, що дає під-
стави для вибору її учасників;

4) розробка варіантів сценаріїв реа-
лізації взаємодії в межах логістич-
ної системи та вибір найкращого 
із запропонованих на основі кри-
терію ефективності;

5) організація взаємодії суб’єктів ло-
гістичної системи;

6) управління та контроль над діяль-
ністю суб’єктів логістичної системи;

7) оцінка ефективності функціону-
вання логістичної системи.
Метою побудови логістичної систе-

ми залізничного транспорту України 
є забезпечення оперативного керу-
вання перевезеннями вантажів, у тому 
числі в змішаному внутрішньодержав-
ному й міжнародному сполученні. 

Окремими цілями її створення є:
— підвищення продуктивності рухо-

мого складу залізничного транс-
порту;
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— прискорення доставки вантажів;
— збільшення якості процесу пере-

везення вантажів;
— комплексність послуг та розвиток 

взаємодії із суміжними видами 
транспорту.

Призначення логістичної системи 
залізничного транспорту — коор-
динація технологічної, технічної 
й  орга нізаційно-економічної взає-
модії залізничного транспорту з пос-
тачальниками, споживачами та інши-
ми видами транспорту при доставці 
вантажів у  змішаному сполученні.

До підсистем логістичної системи 
залізничного транспорту належать: 
— ресурсна підсистема, що націлена 

на своєчасне забезпечення суб’єк-
тів логістичної системи необхідни-
ми ресурсами (матеріальними, тру - 
довими, фінансовими тощо) необ-
хідної кількості та якості у визначе-
ні терміни. Її функціональними під-
системами є матеріальна, кадрова, 
фінансова, техніко-технологічна;

— управлінська підсистема, що вклю-
чає три функціональні підсистеми: 
підсистема наукового супроводу 
(до її компонентів належать еко-
номічні закони функціонування 
ринкових відносин, закони органі-
зації, наукові підходи до управлін-
ня, сукупність методів управління); 
функціональна підсистема управ-
ління (реалізує загальні та конкрет-
ні функції управління — плануван-
ня, організація, контроль, облік, 
регулювання, аналіз); організацій-
но-структурна підсистема (вклю-
чає побудову виробничо-тех-
нологічної структури взаємодії 
суб’єктів логістичної системи та її 
організаційної структури); 

— виробнича підсистема, що націлена 
на здійснення виробничого проце-
су, мета якого — надання послуг 
відповідно до вимог споживачів, 
на основі логістичних принципів; 
забезпечує організацію ефективної 
доставки товарів та послуг на осно-
ві логістичних принципів;

— інформаційна підсистема, що за-
безпечує інформатизацію всіх 
процесів, які відбуваються в межах 
логістичної системи, та займається 
проблемою обміну інформацією 
суб’єктів логістичної системи із 
зов нішнім середовищем.

Узгодження економічних інтересів 
між підсистемами логістичної системи 
відбувається в декілька етапів, серед 
яких:
1) побудова моделі логістичної систе-

ми, що є сукупністю взаємодіючих 
підсистем;

2) аналіз основних напрямків діяль-
ності логістичної системи;

3) ідентифікація взаємозв’язку між 
підсистемами логістичної системи;

4) ідентифікація взаємозв’язку ло-
гістичної системи із зовнішнім  
середовищем;

5) управління та контроль функ-
ціонування підсистем логістичної 
системи;

6) установлення ефективності функ-
ціонування логістичної системи та 
механізму розподілу економічного 
ефекту між підсистемами.
До критеріїв ефективності логістич-

ної системи залізничного транспорту 
ставляться такі вимоги: 
— підвищення збереженості переве-

зених вантажів;
— прискорення доставки вантажів;
— прискорення обробки вантажів, 

контейнерів і вагонів на станціях;
— скорочення простоїв переванта-

жувальних механізмів;
— зміна рівня маршрутизації на 

залізничному транспорті.
В основі побудови логістичної сис-

теми залізничного транспорту мають 
знаходитися такі принципи:
— постійність логістичних змін (не-

обхідність удосконалення логіс-
тичних послуг та методів обслу-
говування потокових процесів; 
забезпечення високої точності 
виконання встановлених строків 
доставки вантажів, розширення 
сфери застосування технології 
«точно в строк»);

— комплексність розбудови та роз-
витку (створення нових та удоско-
налення існуючих об’єктів логіс-
тичної інфраструктури, які мають 
створити єдиний логістичний 
комплекс залізничного транспорту; 
більш раціональне використання 
наявної транспортної інфраструк-
тури за рахунок підвищення про-
дуктивності транспортних засобів);

— випереджальний логістичний роз-
виток залізничного транспорту 
щодо підвищення обсягів транзит-

них перевезень, розбудови інфра-
структури міжнародних тран-
спортних коридорів (створення 
відповідних умов для підвищення 
транзитного потенціалу України 
та потенціалу міжнародних тран-
спортних коридорів);

— системність підходу до логістич-
ного розвитку залізничного тран-
спорту (упровадження логістичної 
концепції діяльності на всіх ієрар-
хічних рівнях залізничного тран-
спорту, тобто як на рівні струк-
турних підрозділів, так і на рівні 
залізничного транспорту в цілому);

— відповідність світовим тенденціям 
розвитку (створення належних 
умов для інтеграції залізничного 
транспорту України у світову тран-
спорту систему).

Сьогодні особливої актуальності 
набуває створення логістичних цен-
трів на базі залізничного транспорту, 
що є гарантією залучення додаткових 
вантажопотоків (наразі на залізнично-
му транспорті функціонують логістич-
ні центри в Луганську, Донецьку, Чопі, 
Харкові, Києві). Такі центри повинні 
мати державне значення, оскільки 
створюються для поліпшення діяль-
ності підприємств різних галузей еко-
номіки крани, та мати розгалужену 
мережу регіональних центрів.

 � Висновки
Підсумовуючи вищевикладене, не-

обхідно зазначити, що створення ло-
гістичної системи залізничного тран-
спорту залежить від:
— державної підтримки перетворень 

у логістичній сфері залізничної 
галузі, що передбачає законодав-
чо-нормативну та фінансову під-
тримку логістичного розвитку;

— удосконалення систем інформа-
ційних та телекомунікаційних 
зв’язків для поєднання суб’єктів 
усіх підсистем логістичної системи;

— формування системи підготов-
ки висококваліфікованих кадрів 
у  сфері логістики на транспорті.

Таким чином, розбудова логістич-
ної системи залізничного транспорту 
України — дієвий шлях збільшення 
його конкурентоспроможності на 
ринку внутрішніх та міжнародних  
перевезень. 
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